

*Кокенов Р.С.<sup>1</sup>*

*<sup>1</sup> Докторант кафедры «Международных отношений»  
Евразийского национального университета им.Л.Н.Гумилева,  
г.Нурсултан, Казахстан*

## **НОВЕЙШАЯ ДИПЛОМАТИЯ И ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ НАУЧНОЙ ДИПЛОМАТИИ КАК СОСТАВЛЯЮЩИЕ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ КАЗАХСТАНА**

### *Аннотация*

Ввиду того, что современный мир находится в условиях глобализации, развитие стран мира сопровождается качественным ростом технологий, в области науки и техники, в связи с чем, наблюдается интернационализация научных разработок, наукоемкого производства, а также обостряется конкуренция между странами, по поводу распределения ресурсов, в плане новых разработок и развития в целом. Сотрудничество само по себе несет в себе потенциал взаимопомощи, совместного решения комплекса международных, научных проблем силами стран-участниц. По этой причине современное научное сотрудничество является последствием грамотно выстроенной научной дипломатии.

Научная дипломатия призвана способствовать развитию научного сотрудничества, она направлена на поддержание партнерских дипломатических взаимосвязей, которые с одной стороны могут использовать науку для сближения межгосударственных приоритетов, с другой стороны способствуют развитию самой науки.

Новейшая дипломатия взяла на вооружение научные подходы и активно решает с их помощью современные вызовы, встающие перед правительствами стран мира. В статье рассматривается работа международных организаций в обозначенной области исследования, приводится казахстанский опыт решения вопроса.

**Ключевые понятия:** внешняя политика, международные организации, научная дипломатия, научное сотрудничество.

*Кокенов Р.С.<sup>1</sup>*

*<sup>1</sup> Л.Н.Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университеті  
«Халықаралық қатынастар» кафедрасының докторанты,  
Нұрсұлтан қ., Қазақстан*

## **СОҢҒЫ ДИПЛОМАТИЯ ЖӘНЕ ҒЫЛЫМИ ДИПЛОМАТИЯНЫҢ НЕГІЗГІ БАҒЫТТАРЫ ҚАЗАҚСТАННЫҢ СЫРТҚЫ САЯСАТЫНЫҢ ҚҰРАМДАС БӨЛІГІ РЕТІНДЕ**

### *Аңдатпа*

Қазіргі әлем жаһанданған әлемде болғандықтан, әлем елдерінің дамуы ғылым мен техника саласындағы технологияның сапалы өсуімен қатар жүреді, осыған байланысты ғылыми эзирлемелердің интернационализациясы, жоғары технологиялық өндіріс және жаңа эзирлемелер мен даму тұрғысынан ресурстарды бөлу бойынша елдер арасындағы бәсекелестік күшейе түсуде. Өзі ынтымақтастық күштердің мүше елдердің халықаралық, ғылыми мәселелерді әлеуетті өзара бірлескен шешім жиынтығы бар. Осы себепті қазіргі заманғы ғылыми ынтымақтастық жақсы жолға қойылған ғылыми дипломатияның нәтижесі болып табылады.

Ғылыми дипломатия ғылыми ынтымақтастықты дамытуға жәрдемдесуге шақырылады, ол бір жағынан ғылымды мемлекетаралық басымдықтарды жақындастыру үшін қолдана алатын, екінші жағынан ғылымның дамуына ықпал ететін серіктес дипломатиялық қатынастарды қолдауға бағытталған.

Соңғы дипломатия ғылыми көзқарастарды қабылдады және үкіметтер мен елдердің қазіргі проблемаларын белсенді шешуде. Мақалада халықаралық ұйымдардың тағайындалған зерттеу саласындағы жұмысы талқыланады, мәселені шешудегі қазақстандық тәжірибе келтірілген.

**Түйінді сөздер:** сыртқы саясат, халықаралық ұйымдар, ғылыми дипломатия, ғылыми ынтымақтастық.

*Kokenov R.*<sup>1</sup>

<sup>1</sup> *Candidate to PhD of the Department of "International relations"  
L.N. Gumilov Eurasian national University,  
Astana, Kazakhstan*

## **RECENT DIPLOMACY AND THE MAIN DIRECTIONS OF SCIENTIFIC DIPLOMACY AS COMPONENTS OF KAZAKHSTAN'S FOREIGN POLICY**

### *Abstract*

Due to the fact that the modern world is in the context of globalization, the development of the countries of the world is accompanied by a qualitative increase in technology in the field of science and technology, in connection with which, there is an internationalization of scientific developments, high-tech production, as well as competition between countries over the distribution of resources is intensifying, in terms of new developments and development in general. Cooperation in itself bears the potential of mutual assistance, joint solution of a set of international, scientific problems by the participating countries. For this reason, modern scientific cooperation is a consequence of well-built scientific diplomacy.

Scientific diplomacy is called upon to promote the development of scientific cooperation; it is aimed at maintaining partner diplomatic relations, which, on the one hand, can use science to bring together interstate priorities, and, on the other hand, contribute to the development of science itself.

The latest diplomacy has adopted scientific approaches and is actively solving modern challenges facing governments and countries. The article discusses the work of international organizations in the designated area of research, provides Kazakhstani experience in resolving the issue.

**Key words:** foreign policy, international organizations, scientific diplomacy, scientific cooperation.

Научные ценности – рациональность, объективность и универсальность активно внедряются в современные науки, в том числе и в дипломатические отношения и реализуются на практике, в области новейшей практической дипломатии.

Понятие научной дипломатии сравнительно недавно вошло в постоянный обиход и стало самостоятельным проявлением внешней политики государств.

Тем не менее, учитывая суть современного общественного мирового прогресса, стоит отметить, что глобальные процессы, происходящие во всем мире стоят на повестке дня научного сообщества: к ним можно отнести мировые процессы по охране труда и усовершенствованию человеческого капитала,

В настоящее время научная дипломатия, как направление реализуется согласно трем положениям, некоторые из которых тесно пересекаются с новейшей практической дипломатией:

-Выработка рекомендаций в целях международной политики: к ней можно отнести современные концепции развития дипломатии и труды политиков –классиков дипломатических отношений.

-Упрощение процесса международного сотрудничества: на основе принятых соглашений и решения общих задач.

-Использование научных альянсов в целях улучшения дипломатических отношений: научное сотрудничество и решение общих целей в рамках универсальных и региональных организаций.

Современные дипломатические отношения Республики Казахстан осуществляются на основе таких политико-правовых норм, как: Конституция Республики Казахстан от 30 августа 1995 года, Законов Республики Казахстан «О дипломатической службе Республики Казахстан», «О международных договорах Республики Казахстан», «О национальной безопасности Республики Казахстан», Указов Президента Республики Казахстан, таких как: «О Системе государственного планирования в Республике Казахстан», «Об утверждении Военной доктрины Республики Казахстан», «О мерах по реализации Послания Главы государства народу Казахстана от 14

декабря 2012 года «Стратегия «Казахстан-2050»: новый политический курс состоявшегося государства», «Концепция внешней политики Республики Казахстан на 2014-2020 годы».

Республика Казахстан в период распада двухполярного мира оказалась в сложной геополитической обстановке, которая заключалась в том, что предстояло найти и сохранить политику паритета по ряду ключевых направлений, таких как:

-Укрепить и создать политику векторности и взаимных договоренностей с Российской Федерацией, Китаем и США, странами Центрально-Азиатского региона.

-Создать политику многовекторных отношений со всеми странами мира на основе культурного диалога, обмена мнениями, защиты окружающей среды, сохранении мира и международной безопасности.

В труде «Эра независимости» Лидера Нации Н.А.Назарбаева, в частности озвучено: «Я считал и считаю, что для современного, сильного, способного постоять за себя государства, каким стал Казахстан, глобальный выигрыш в международных делах связан с установкой на приобретение друзей, а не на поиск врагов» [1].

Казахстан занимал такую геостратегическую позицию вплоть до 1995 года, пока не выбрал политику «стратегических приоритетов».

Республика Казахстан осталась с наличием ядерного потенциала и запасом ресурсов, но с практически неразвитой промышленностью.

Правительству предстояла масштабная работа и взвешенные политические шаги.

По отношению к остальным странам Республика занимает двоякое географическое положение, с одной стороны находится прямо в эпицентре Великого Шелкового пути, с другой стороны находится в центре интересов России и Китая.

У Казахстана имеются запасы полезных ресурсов и территории, которыми Китай не владеет, при численности населения - 1,4 млрд. человек, протяженностью территории: 9 596 961 кв.км. [2], в то время как население Казахстана составляет 18 653500 человек, для сравнения, и 2 724 900 кв.км. площади [3].

Главным интересом Казахстана, продолжают оставаться природные богатства, в целом 1.5 млрд. тонн полезных ископаемых. Мировое сообщество смотрит на республику, как на один из основных источников энергии в XXI веке.

Казахстан занимает одно из ведущих мест в мире по запасам нефти, газа, угля и урана.

Сельское хозяйство республики производит большое количество зерна на экспорт, руководство страны извлекает пользу из данных геополитических факторов.

Выводы напрашиваются сами собой, имея такую большую территорию необходимо приходиться к паритетным, взаимовыгодным отношениям с соседями.

Республика Казахстан реализует программу ТРАСЕКА, - возрождение Великого Шелкового пути, принимая участие в реконструкции дорог.

Обозначенные шаги приносят определенную прибыль, как в международных отношениях, так и в плане долгосрочного инвестирования.

Мы живем в беспрецедентные времена. Кризис COVID-19 поражает наши общества, экономику и образ жизни, масштабы и масштабы которых никогда не видели прежде. Точно так же мы оказываемся в момент, когда объединение научных знаний и дипломатической практики с помощью научной дипломатии является более важным, чем когда-либо.

Миллионы людей прилагают всевозможные усилия, чтобы помочь смягчить воздействие вируса, ограничивая себя дома, и мы обязаны собрать вместе ученых, специалистов по международным отношениям и экспертов в области здравоохранения для обсуждения научной дипломатии и пандемии.

Охватившая земной шар пандемия заболевания коронавирусом, еще более сплотила страны и народы в борьбе с мировой проблемой, и проверяет на прочность паритетность отношений Китая и Республики Казахстан, например, в плане соглашений об обучении студентов из двух стран на своих территориях.

Первоначальные шаги становления дипломатической стратегии республики были определены «Стратегией становления и развития Казахстана, как суверенного государства», работой Первого Президента Республики Казахстан Н.А.Назарбаева. В стратегии в частности обозначено: будущее Казахстана зависит от того, насколько страна сыграет роль экономического, связующего звена между Россией, Китаем и мусульманским миром.

Таким образом, дипломатию Казахстана и ее развитие изначально определило географическое положение, численность населения, уровень развития промышленной базы, историческое наследие.

Данные предпосылки развития, продолжают оказывать влияние на будущее Казахстана, и если первоначально мировое сообщество не оказывало республике пристального внимания, то в настоящее время ситуация изменилась.

Основная цель современной дипломатической стратегии развития республики, как и ранее: формировать благоприятную внешнюю среду и поддержку для стабильного развития страны на основе политических и экономических реформ.

К основным принципам внешней политики и дипломатической стратегии Казахстана в целом относят следующие принципы:

1. Взаимное уважение суверенитета стран и народов.
2. Стремление к равенству стран и народов.
3. Способность к маневрированию и принятию оптимальных быстрых решений.
4. Соблюдение прагматичности при выборе стратегических партнеров.
5. Сохранение безопасности государства на всех уровнях, по направлениям: политическая, экономическая, военная.
6. Создание баланса в функционировании глобальной, региональной и национальной безопасности.
7. Соблюдение принципов, принятых республикой, ввиду вступления в международные и региональные организации (ООН, ОБСЕ, ОИС, ШОС, СВМДА и другие) [4].

Среди основных направлений внешней дипломатии Казахстана:

1. Сотрудничество со странами СНГ, по линиям Россия, Украина, Беларусь, страны Средней Азии, в последнее время активно развивается по направлению евразийского экономического союза.

Среди стран участниц Евразийского экономического союза, созданного путем подписания соглашения в 2014 году, в Астане на сегодняшний день находятся многие ключевые игроки Содружества независимых государств.

Среди них: Армения, Белоруссия, Казахстан, Киргизия и Россия. Основа евразийской интеграции в свое время была заложена Евразийской доктриной Н.А. Назарбаева.

Основной документ, регулирующий работу ЕАЭС «Договор о Евразийском экономическом союзе» от 29.05.2014 г.

ЕАЭС по соглашению не является политическим объединением, и при создании ориентирована именно на решение вопросов экономического характера.

В основе функционирования организации - принципы суверенного равенства, равноправия и учета национальных интересов стран участниц [5].

ЕАЭС направлена на региональную экономическую интеграцию, она является гарантом проведения единой экономической политики между странами участницами.

ЕАЭС обеспечивает свободу продвижения экспорта и импорта, трудовых ресурсов, финансов, а также развитие экономик стран-участниц в едином экономическом пространстве.

О том, что ЕАЭС имеет перспективы, и потенциал для роста говорит уже одно то, что совокупный объем ее средств составляет 2,2 триллиона долларов.

2. Расширение азиатско-тихоокеанского сотрудничества: Пекин – Сеул -Токио.

На территории стран АТР развивается в ускоренном плане высокотехнологичное производство средств информационной связи в системе стран «Золотого треугольника».

3. Расширение рынков сбыта совместно с тюркскими странами, страны Арабского Востока, Турция, привлечение инвестирования.

Например, на повестке дня стоит вопрос о проведении очередного заседания казахстанско-пакистанской межправительственной комиссии [6].

4. Расширение европейского направления. Со странами Европы Республика также имеет многочисленную базу подписанных и реализованных соглашений, тем не менее, Германия остается ключевым локомотивом этих отношений.

Соглашение о расширенном партнерстве и сотрудничестве Казахстана и Европейского союза вступило в силу, этот шаг открывает новые перспективы взаимоотношений со странами Европы.

В частности Посол Казахстана в Бельгии А.Куспан по этому поводу отмечает: «Речь идет о переходе отношений на качественно иной уровень развития. Европейский союз и Казахстан стали перспективными равноправными партнерами, то, что сейчас соглашение вступило в силу, результат проводимой работы на протяжении 10 лет.

Казахстан – первая страна в Евразии, которая заключила с Евросоюзом подобное соглашение второго уровня.

Новое соглашение является диверсифицированным, то есть оно охватывает 29 сфер сотрудничества, среди которых: экономика и финансы, транспорт, энергетика, борьба с коррупцией» [7].

Соглашение с Европейским союзом касается таких направлений, как цифровизация, охрана кибербезопасности.

Среди новых сфер, отраженных в программном документе: создание космической безопасности, сотрудничество по энергетическому направлению, противодействие терроризму, сотрудничество по развитию государственной службы, вопросы изменения климата и экологической безопасности.

Еще одной важной сферой для казахстанцев является отмена визового режима.

Европейский союз является основным инвестором и торгово-экономическим партнером Казахстана, начиная с 2005 года республика привлекала практически 330 млрд. долларов инвестиции и почти половину из них из стран ЕС.

5. США являются одной из ведущих держав современной дипломатии, практически все теории «геостратегических императив», «международного и регионального развития» первоначально были созданы в США, начиная с 90-х годов активно брались на вооружение по всему миру.

Республика Казахстан продолжит укрепление стратегического партнерства с Соединенными Штатами Америки, направленного на развитие политического, торгово-экономического, инвестиционного, энергетического, научно-технического и гуманитарного сотрудничества, решение актуальных вопросов международной повестки дня [8].

6. Сотрудничество Казахстана с международными экономическими организациями, такими, как: Всемирный банк, Европейский банк развития и реконструкции, специализированными экономическими организациями ООН (ЮНКТАД, ЮНИДО и др.) и региональными организациями.

Казахстан сотрудничает с такими организациями, как ЮНЕСКО, ЮНИСЕФ, ЭКОСОС, МВФ, МБРР, ОЭС, ОДКБ, ШОС.

Верховный комиссар по правам человека М. Бачелет в своем выступлении на заседании Совета по правам человека отметила высокий уровень реформ республики: «В Казахстане я отмечаю планы Президента по значительным законодательным, политическим реформам для обеспечения большей гражданской и политической свободы, включая новый закон о мирных собраниях [9].

7. Партнерские соглашения с Организацией Объединенных наций. Одна из первых международных универсальных организаций, в которую вступила республика в 1992 году была ООН и ее дочерние организации.

Казахстан взял курс на разоружение, отказавшись от ядерного оружия.

В ООН ежегодно происходит празднование «Дня отказа от ядерного оружия Казахстаном».

На 2019-2020 годы Казахстан был единогласным голосованием назначен на пост непостоянного члена Совета Безопасности ООН. Среди основных планов, которые были заявлены на этот период, было урегулирование региональных конфликтов на территории Палестины.

На территории республики этот вопрос в частности неоднократно поднимался в том числе на Евразийском медиафоруме, на многочисленных диалоговых площадках которого неоднократно поднимались вопросы о урегулировании конфликтов в Афганистане, Ираке, Сирии.

Создание форума и его организация было инициированы Д.Н. Назарбаевой [10].

СБОООН является единственным механизмом в области урегулирования международных споров и ситуаций разнообразными методами, представленными и закрепленными Уставом универсальной международной организации ООН, аналогов подобной структуре не существует [11].

Одной из ключевых проблем, которые стоят перед всем миром является эпидемия, о которой Генеральный Секретарь ООН высказался, как о мировой угрозе, которая усугубила положение людей по всему миру.

Государственные органы республики на регулярной основе разрабатывают стратегические шаги по развитию дипломатической стратегии Республики Казахстан, координируют работу Министерства иностранных дел с целью разработки и вынесения предложений руководству страны.

Важным шагом является обеспечение грамотной информационной политики дипломатическими органами страны. Деятельность заграничных учреждений направлена на реализацию интересов страны за пределами государства в странах аккредитации и международных организациях.

Новейшая дипломатия взяла на вооружение научные подходы и активно решает с их помощью современные вызовы, встающие перед правительствами и странами.

*Список использованной литературы:*

1. Назарбаев Н. Эра независимости. [http://pushkinlibrary.kz/images/docs/Era%20of%20Independence\\_rus.pdf](http://pushkinlibrary.kz/images/docs/Era%20of%20Independence_rus.pdf).
2. Население Китая. /Countrymeters//<https://countrymeters.info/ru/China>
3. Население Казахстана. /Countrymeters// <https://countrymeters.info/ru/Kazakhstan>].
4. Внешняя политика. Министерство иностранных дел. <http://www.gov.kz/memleket/entities/mfa?lang=ru>
5. Евразийская доктрина Н.А.Назарбаева.// <https://e-history.kz/media/upload/72/2013/08/27/909a62d2806ebc0f78e8126d9b291071.pdf>
6. О 9-м заседании казахстанско-пакистанской межправительственной комиссии.//<http://mfa.gov.kz/ru/content-view/9-4>
7. Магер Ю. Казахстан – Евросоюз: сотрудничество равноправных партнеров.// [https://www.kazpravda.kz/interviews/view/kazakhstan--evrosouz--sotrudnichestvo-ravnopravnih-partnerov?fbclid=IwAR0ScR110FDzjCkifk\\_K4FTpRiP9MRqG2RkRmGc-apaVNFxItRmbrs5vuxM](https://www.kazpravda.kz/interviews/view/kazakhstan--evrosouz--sotrudnichestvo-ravnopravnih-partnerov?fbclid=IwAR0ScR110FDzjCkifk_K4FTpRiP9MRqG2RkRmGc-apaVNFxItRmbrs5vuxM)
8. Концепция внешней политики Республики Казахстан на 2014-2020 годы.// <http://mfa.kz/ru/content-view/kontsepsiya-vneshnoj-politiki-rk-na-2014-2020-gg>
9. Ministry of Foreign Affairs, Republic of Kazakhstan/ <https://www.facebook.com/KazakhstanMFA>
10. Нуртазина Р.А. «Национальная безопасность Республики Казахстан». Учебное пособие. Алматы.: Азия принт, 2013. - С.105.
11. Устав ООН, Глава IV “Мирное разрешение споров», ст.33, п.1.